
Punto aggiuntivo n. 1 all’Ordine del Giorno: Variazione al Bilancio di 

Previsione Finanziario 2020/2022 - Ratifica della deliberazione di Giunta 
Comunale n. 141 in data 07/12/2020 adottata ai sensi dell’art. 175, comma 

4, del d.lgs. n. 267/2000. 
 

PRESIDENTE MATRICCIANI  

Passiamo ai punti aggiuntivi all’ordine del giorno. Primo punto aggiuntivo: 
“Variazione al bilancio di previsione finanziario 2020 – 2022 ratifica della 
deliberazione di Giunta Comunale numero 141 in data 7 dicembre 2020 adottata 

ai sensi dell’articolo 175 comma 4 del Decreto Legislativo numero 267/2000”.  
L’ufficio proponente è Contabilità e Finanza la proposta è la numero 2403 del 15 

dicembre 2020. Il relatore è l’Assessore Trulli.  Prego Assessore.  
 
ASSESSORE TRULLI  

Questa variazione che sottoponiamo al Consiglio appunto è la ratifica della 
variazione di Giunta la numero 141 del 7 dicembre 2020 che è stata necessitata 

dalla modifica del Bilancio di previsione con due fondi che abbiamo ricevuto, che 
quindi ci hanno portato per un totale  di circa 150 mila a rivedere appunto il 
nostro bilancio in aggiunta, in aumento. Stiamo parlando di un importo di 

141.542  euro per contributo statale per solidarietà alimentare e si tratta diciamo 
dei fondi ricevuti dal Governo con il Decreto Legge 154/2020 Ristori Ter per 
drogare i buoni spesa a favore delle famiglie e delle persone in difficoltà 

economica. L’altra diciamo variazione in aumento è relativa invece al contributo 
regionale per i libri di testo per la scuola media e le superiori, quindi i tanto attesi 

rimborsi  per i libri di testo, stiamo parlando di un contributo che arriva dalla 
Regione per 8.873 euro circa che appunto si aggiunge a una quota già presente di 
62 mila euro per un totale di 70.873 euro. Anche il precedente contributo quello 

per i buoni spesa come sapete si aggiunge a uno stanziamento analogo perché 
l’avevamo ricevuto anche per il primo lockdown per un importo complessivo di 

283.065 euro. Questa variazione che oggi portiamo all’attenzione che ha tutti i 
pareri favorevolmente chiaramente sia dell’ufficio competente, del servizio 
finanziario, che dei Revisori dei Conti va a modificare in questo senso il bilancio 

di previsione. Grazie.  
 
PRESIDENTE MATRICCIANI  

Grazie. Chi interviene? Non ci sono prenotazioni. Carlo Cacciatore, Assessore 
prego. 

 
ASSESSORE CACCIATORE  
Buonasera.   

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  
Cinque minuti prego. 

 
ASSESSORE CACCIATORE  

Grazie Presidente. Prima voglio fare un mio piccolo commento a riguardo di 
quanto è stato detto prima. Al di là dei rapporti personali istituzionali che c’è tra 
Marina Febo e Lucio che sicuramente in seguito si chiariranno conoscendo i due 

animi un po’ così diciamo accesi, si chiariranno sicuramente voglio dire che ho o 
il massimo rispetto per la libertà di espressione delle persone, però quando di 



questa libertà se ne fa un uso cattivo, un uso non idoneo io lo condanno con tutte 

le mie forze. Trovo deprecabile il fascista che il consigliere Pace Pierpaolo ha dato 
al Presidente. Lo trovo veramente condannabile e sono in completo disaccordo e 

vorrei che tutti lo dicessimo, perché prima di tutto ci vuole il rispetto al di là della 
critica che ci possa essere dei problemi che possiamo avere politicamente 
parlando. Io dico a tutti di rigettare quel fascista che è stato detto al Presidente, lo 

dico proprio con tanto animo perché veramente è qualcosa di vergognoso quello 
che è stato detto. Detto ciò passo al debito fuori bilancio, io voglio fare 
innanzitutto un ringraziamento agli uffici dove il 4 dicembre io ho chiesto agli 

uffici di attivarsi affinché questi buoni pasto venissero dati prima delle festività di 
Natale. Oggi sono stati consegnati, sono iniziate le consegne dei buoni pasto. 

Alcuni numeri tanto per informarvi sono stati dati 83 buoni pasto da 
centocinquanta euro, 118 buoni pasto da trecento euro e 51 buoni pasto da 450 
euro per un totale di 252 buoni pasto per un importo di 70.800 euro. Io ritorno 

sempre con un ringraziamento anche agli uffici per il dovere che è stato fatto a 
riguardo. Grazie a tutti. 

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  
Grazie a lei. Può parlare il consigliere Andrea Sborgia.  

 
CONSIGLIERE SBORGIA ANDREA  
Presidente grazie mille. Ringrazio l’Assessore per averci illustrato o meglio 

dato contezza sull’uso che finora è stato fatto delle risorse che sono state messe a 
disposizione. Voglio però come dire cogliere uno spinto dalla riflessione che ha 

preceduto al suo intervento in merito appunto all’ordine del giorno, per chiedere 
come mai il Presidente del Consiglio non sia come dire alterato in merito 
all’intervento che sicuramente e probabilmente è fuori luogo in quanto non 

oggetto del punto all’ordine del giorno e non abbia avuto la stessa reazione che ha 
avuto nei confronti degli altri colleghi hanno preso la parola sul punto. Non è per 

fare  una critica era semplicemente una riflessione in merito. Mi verrebbe da 
chiedere… come se giustamente le accuse per quanto fondate o infondate esse 
siano abbiano un peso e le parole a difesa ne abbiano un altro; sicuramente il 

ruolo che deve giocare il Presidente deve essere del tutto imparziale, mi domando 
come sia possibile criticare certe riflessioni e non condannare riflessioni fuori 
luogo in quanto non oggetto del punto all’ordine del giorno. Ciò detto in merito al 

punto che ci interessa è passata in Commissione Bilancio e per quanto siano 
state sollevate alcune come dire riflessioni in merito al procedimento che ha 

portato all’approvazione del provvedimento, la Commissione si è espressa 
favorevolmente, perché sicuramente è un provvedimento che va a favore delle 
famiglie del territorio che quindi deve essere adottato soprattutto in questo 

periodo in cui le difficoltà si fanno ancora più pressanti per effetto della seconda 
ondata che tutti noi abbiamo visto essersi verificata, quindi avrà sicuramente il 
nostro supporto. Voglio sollecitare una cosa in sede di Commissione ho 

interpellato e chiesto alla dottoressa Annamaria Malideo di fornirci alcuni 
documenti che dovevano essere a supporto di questo punto all’ordine del giorno, 

che però non sono ancora arrivati, si tratta dei documenti diciamo così formali 
ma che avrebbero dato forza al provvedimento in quanto avrebbero meglio 
permesso d’identificare la fonte normativa che va a finanziare queste variazioni di 

bilancio e mi riferisco ai Decreti Ristoro che sono stati approvati nel mese di 
aprile da parte del Governo che hanno messo nuove risorse a disposizione dei 



Comuni. Mi auguro che la dottoressa Malideo voglia provvedere quanto prima 

così come è stato concordato. Ringrazio per l’opportunità che mi è stata data di 
prendere la parola. Grazie.  

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  
Consigliere Sborgia, le rispondo a quello che ha appena detto. Io non ho 

interrotto né la Marina Febo, né il Pierpaolo Pace, ho soltanto detto a Pierpaolo 
Pace che dopo aver fatto l’intervento di rimanere sull’argomento. La stessa cosa 
avrei fatto con l’assessore Cacciatore se proseguiva su quella cosa. Siccome è 

stato un inciso l’ho lasciato parlare come lascerò parlare chiunque voglia dire 
qualche cosa, ma non ha importanza. Può parlare Marina Febo.  

 
CONSIGLIERE FEBO MARINA  
Grazie Presidente. Visto che la discussione procede per incisi voglio dire che 

adesso venire a fare… La cosa che dà più fastidio di tutte è sentire la solidarietà 
d’intermittenza, cioè qui non si dice, non ci confrontiamo su quelle che sono le 

cose giuste e sulle regole comuni a seconda se si fa il tifo come allo stadio ed è 
una cosa veramente fastidiosa e molto, molto diciamo negativa. Mentre invece 
apprezzo il comportamento del collega Pietrangelo che io tante volte critico e non 

solo come dire diciamo tollerante certe volte con lui, però gli devo come dire fare 
tanto di cappello per avere detto quello che ha detto che alla fine ha solo detto la 
verità, perché il fatto… Io con il Presidente del Consiglio non ho in nulla di 

personale, però mi domando e tutti i Consiglieri di questo Comune abbiano un 
cellulare di servizio a cui chiamano il Presidente del Consiglio, penso che abbiamo 

tutti lo stesso numero con la differenza che non è possibile risponderle al 
telefono.  

  

PRESIDENTE MATRICCIANI  
Non voglio interromperla vorrei parlare personalmente, non capisco…  

 
CONSIGLIERE FEBO MARINA 
Personalmente è da un anno che va avanti questa cosa.  

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  
Allora si deve dire tutto.  

 
CONSIGLIERE FEBO MARINA 

Il problema è diventato di Consiglio Presidente, perché io oggi dovevo farle 
presente come un Vicepresidente fa normalmente in tutti i Consigli Comunali 
d’Italia quali li erano le cose che noi volevamo fare come minoranza, quindi la 

volevo informare di quelle che erano le posizioni che volevamo assumere, perché 
tra l’altro siamo anche in modalità a distanza e quindi siccome ci viene e tolta la 
parola quindi non è come in Consiglio Comunale che e sfugge qualcosa uno alza 

la mano e lei lo vede e quindi si recupera, qui non si recupera. Io le volevo 
anticipare, informandola degli emendamenti, di tutte queste cose che stiamo 

parlando, quindi era solo per questo, perché non è che io e lei ci dobbiamo dire 
qualcosa di personale, non ci dobbiamo dire niente di personale. Era un discorso 
legato alla funzione. Poi ripeto io dal punto di vista personale non sono offesa, 

perché uno si offende sul personale con altri criteri che tra noi ci sono, noi ci 
dobbiamo rispettare per le funzioni che svolgiamo, per il resto non è preso 



neanche in discussione. Non penso che adesso il discorso fascista o non fascista, 

quando viene tolta la parola in modo violento purtroppo il comportamento non è 
accettabile, poi che non ci si debba offendere… 

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  
Fascista è stato detto prima.  

 
CONSIGLIERE FEBO MARINA 
Scusi Presidente mi faccia finire, perché sennò viene interpretato male il 

discorso e prestiamo il fianco agli urlatori a corrente alternata. Fare delle frasi 
che possono essere offensive è sbagliato sempre, com’è anche sbagliato diciamo 

non stare qui a parlarci con dei criteri che sono diciamo rispettosi del dialogo, 
perché a noi c’è connesso anche di litigare in Consiglio Comunale, perché 
addirittura la legge ci consente anche questo di andare anche altre perché 

abbiamo le scriminanti, perché possiamo “Per difendere le nostre idee cci 
possiamo anche diciamo dire cose brutte”, però questo non significa che bisogna 

togliere la parola, bisogna limitarla o bisogna frustrare il ruolo di un Consigliere 
non dandogli la possibilità d’interloquire, questo è un altro discoro questo fa 
parte delle regole comuni. Soprattutto il Presidente del Consiglio svolge il ruolo di 

arbitro e come se in una partita l’arbitro si mettesse a insultare una squadra, no 
deve essere super partes.  

 

PRESIDENTE MATRICCIANI  
Però quando un giocatore insulta l’arbitro, l’arbitro lo caccia fuori.  

 
CONSIGLIERE FEBO MARINA 
Perché qual è stato l’insulto che lei ha ricevuto non ho capito.  

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  

Mi ha detto fascista.  
 
CONSIGLIERE FEBO MARINA 

Io infatti fascista non lo condivido, anche se forci va più d’accordo lei con i 
fascisti che noi di centrodestra, aperta e chiusa parentesi. Detto questo il termine 
fascista non lo condivido, ma non condivido nemmeno le restrizioni chiamiamole 

così che vengono date ed anche le mortificazioni che vengono fatte. Veramente 
invito a fare un discorso…  

 
PRESIDENTE MATRICCIANI 
Restiamo sull’argomento.  

 
CONSIGLIERE FEBO MARINA  
A parlare e a interloquire su un piano politico anche nel contenuto in 

maniera diciamo dura, ma non sulle regole, sulle regole no. Mi rimetto a quello 
che ha detto il Capogruppo ed è vero che abbiamo chiesto in Commissione di 

conoscere qual è la fonte di queste cose, perché qui c’è scritto che andiamo a fare 
un aumento di 150 mila euro, ma non c’è scritto perché non c’è stato dato 
effettivamente il documento che poi abbiamo richiesto né nel corpo della delibera 

c’è scritto qual è la norma e dove sta scritto che esattamente al Comune di 
Spoltore viene dato 150.416,37, la provenienza non c’è. Noi abbiamo contestato il 



fatto che non potessimo controllare la corrispondenza tra quello che la norma ci 

attribuisce e quello che poi è scritto nell’atto. Non è stato inviato ci hanno detto 
per svista, l’allegato è vero non è stato inviato per svista, però secondo me 

sarebbe più opportuno in un atto scrivere “Ai sessi della norma tot, del 
provvedimento tot viene attribuito al Comune di Spoltore  la cifra di”; cioè che 
venga messo così noi non possiamo controllare in alcun modo, prendiamo atto 

che c’è scritto sicuramente è corretto, perché non è che stiamo mettendo in 
discussione che non sia corretto, però io vorrei vedere da dove arrivano 150 mila 
euro. Stiamo prendendo per buono che la norma nazionale, il provvedimento 

nazionale ci stia attribuendo integralmente 150.416,37 ovvero l’oggetto integrale 
della variazione che stiamo facendo.   Questo è quello che c’è scritto qui sopra. Io 

mi aspetto di trovare un provvedimento nazionale che dica al Comune di Spoltore 
tocca questa cifra esatta, solo questo mi garantisce che all’interno del bilancio 
non vengano fatte altre manovre che noi in questo momento non possiamo 

controllare, magari tolti 500 euro di qua, fatto un aggiustamento. Secondo me è 
meglio consentirci di avere i dati un po’ più precisi. Ripeto prendo atto che noi 

abbiamo ricevuto dal livello nazionale 150.416,37 che è quello che lo Stato ci ha 
attribuito, e non è così chiedo a chiunque di correggere e di fornire in questa sede 
l’informazione corretta. Poi quando ci arriverà la nota che invocava il Capogruppo 

allora lì potremmo controllare, siccome ancora non ce l’abbiamo se nessuno 
replica diamo per certo questo dato e poi controlleremo appena ci viene data la 
nota.  

 
PRESIDENTE MATRICCIANI  

Grazie. Vi prego di riprendere la discussione di prima e di restare 
sull’argomento. Forse questa notizia la può dare l’assessore Carlo Cacciatore che 
ha richiesto la parola, prego.  

 
ASSESSORE CACCIATORE  

Voglio solo precisare che i riferimenti della concessione per quanto riguarda i 
buoni pasto naturalmente non per i libri sono indicati sulla delibera di Giunta.  

PRESIDENTE MATRICCIANI  

Altri interventi non ce ne sono. Possiamo mettere a votazioni. Chi è 
favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?  

 

Si procede a votazione mediante sistema elettronico 
Astenuti: 1 

Contrari: 1 
Favorevoli: 13 
Esito della votazione: approvata 

 
Immediata esecutività. Per  

 
Si procede a votazione della immediata esecutività della deliberazione:  
Astenuti: 2 

Contrari: 0 
Favorevoli: 13 

Esito della votazione: Approvato  
 


